[image: image1.emf] 
[image: image6.emf]
[image: image7.emf]
新聞時事1配合地理4　非洲主題
綠色長城計畫
《聯合國氣候變化綱要公約》第21屆大會（COP21）2015年12月上旬在法國巴黎落幕，世界各國在近兩周會議後，同意協力抑制氣候暖化。其中，非洲的「綠色長城」計畫，在COP21中獲得各國領袖未來五年共40億美元（約新臺幣1,320億元）的資助。
所謂的綠色長城計畫，是2005年由前奈及利亞總統提出，在非洲撒哈拉沙漠南端的撒赫爾地帶，種植一道寬15公里、長約7,775公里的植樹計畫。這道「綠色長城」將自大西洋海岸橫跨非洲、延展至紅海。目的是減緩土地沙漠化的速度，並改善周圍地區人民及其牲口的生活品質。此計畫得到前塞內加爾總統大力支持，非洲聯盟於2007年採行，世界銀行與聯合國也給予支持。
住在撒赫爾地區的人民是全球氣候變遷下受害者，超過五億人口生存在此，這塊地區已有近四成面積受到沙漠化的影響。沙漠化帶來的負面影響不僅限於地理層面，也包括糧食減少、沙塵暴頻率增加，進而對健康造成危害；甚至在生存條件惡劣的狀況下，迫使人民加入激進組織，助長恐怖主義的盛行。馬利林務部主任庫勒貝里（Kouloutan Coulibaly）表示，「當你沒有錢也沒有工作，而恐怖分子前來招募，人們會加入，這至少是個機會。」
目前最有成效的是塞內加爾，該國已經植下橫跨150公里，面積占四萬公頃，超過1,200萬棵樹。政府目標是要種植80萬公頃、綿延545公里的樹牆。這個計畫已經扭轉了多年來土地沙漠化造成的一些不良影響。曾經因為環境變化受到嚴重衝擊，不得不轉向依靠游牧的地方，農業生產已經開始重新活躍起來。據一名日前接受《美聯社》訪問的塞內加爾北部38歲民眾表示，綠地復育帶回了農業生活，這比畜牧穩定得多，因為畜群可能隨時死亡，但農耕就不需一直移動，農業生活對我們來說比較容易。
參考資料：
1.
非洲綠色長城不教沙漠毀良田（2015年12月23日）。北京新浪網。2016年1月12日，取自http://news.sina.com.tw/article/20151223/15813051.html

2.
非洲斥資逾千億種7775公里「綠色長城」 攔阻沙漠漫延（2015年12月24日）。ETtoday。2016年1月12日，取自ht tp://www.et today.net /news/20151224/618702.htm

3.
傅莞淇（2015年12月24日）。「種出世界奇觀」 非洲多國聯手種植「綠色長城」攔阻沙漠漫延。風傳媒。2016年1月12日，取自http://www.storm.mg/article/76645

閱讀指引
非洲撒赫爾地區是指位在撒哈拉沙漠和莽原的過渡地帶，長久以來，因為降雨不穩定，乾旱期與濕潤期交替出現，自然環境脆弱，環境負載力低。近代又因為人口快速增加，對糧食、畜產品的需求大幅增加，導致此地過度畜牧以及過度開墾，加速了沙漠化的現象。綠色長城計畫若能確實落實，的確能為此地帶，帶來一線綠色生機，讓受到氣候變遷打擊最深重、也是全球最貧窮的居民生活能夠逐漸改善。
[image: image8.emf]題組練習
（ B ）1.
「綠色長城」是指非洲國家所啟動的植樹計畫，包括吉布地、厄利垂亞、衣索比亞、蘇丹、查德、尼日、奈及利亞、馬利、布吉納法索、茅利塔尼亞、塞內加爾與迦納等國參與，請問右圖中哪一個地區位在綠色長城的範圍？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
解析1：乙位在尼日、查德、奈及利亞交界，符合題目的敘述，故選(B)。
（ B ）2.
綠色長城計畫的分布地區，其氣候為過渡性氣候，請問是位在哪兩種氣候間的過渡帶？　(A)熱帶雨林氣候與熱帶莽原氣候　(B)熱帶莽原氣候與熱帶沙漠氣候　(C)熱帶沙漠氣候與溫帶地中海型氣候　(D)熱帶沙漠氣候與夏雨型暖濕氣候。
解析2：綠色長城主要位在撒赫爾地區，是熱帶沙漠氣候和熱帶莽原氣候的過渡地帶，故選(B)。
（ A ）3.
位於綠色長城東端的衣索比亞，2015年12月向聯合國發起聯合請願，擬籌募14億美元緊急援助款，解決國內乾旱和飢荒問題，聯合國人員表示衣索比亞乾旱農作物歉收，導致上千萬人面臨缺糧威脅，孩童恐營養不良，缺乏乾淨水源也增加疾病孳生的風險。請問這個現象與當地的哪一個氣候特色較相關？　(A)年雨量變率大　(B)晝夜溫差大　(C)日照時數較少　(D)降雨集中夏季。
解析3：此區主要是因為降雨量不穩定，年雨量變率大，容易造成乾旱現象所導致，故選(A)。
（ D ）4.
馬利、布吉納法索、查德、尼日、塞內加爾等國，從所在地的環境特性來判斷，這些國家的主要作物應為下列何者？　(A)稻米、棗椰　(B)咖啡、茶葉　(C)可可、油棕　(D)棉花、花生。
解析4：此區為撒赫爾地區，年雨量變率大，農作以旱作為主，故選(D)。
（ C ）5.
下列哪一個國家，既是綠色長城計畫的成員國，也是OPEC的成員國？　(A)衣索比亞　(B)蘇丹　(C)奈及利亞　(D)迦納。
解析5：非洲的OPEC的成員國有：利比亞、阿爾及利亞、奈及利亞、安哥拉四國，故選(C)。
前車之鑑[91學測補考]
[image: image9.emf]◎撒赫爾（Sahel）是一片緩和起伏的草原，寬約200∼400公里，北邊與撒哈拉沙漠為鄰，南邊雖與林地接壤，是乾燥東北風與潮濕西南風的交會區。當西南風無法深入內陸時，嚴重乾旱常會造成撒赫爾地區作物歉收。請回答下列問題：
（ D ）1.
右圖哪一地區位於撒赫爾的範圍？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
解析1：撒赫爾地區位於撒哈拉沙漠以南，為介於熱帶濕潤氣候與熱帶乾燥氣候的過渡地帶，年雨量約在100～600mm之間。

（ D ）2.
影響撒赫爾地區乾燥東北風與潮濕西南風交替的主要原因為何？　(A)冷暖氣團的交會　(B)溫帶氣旋的移動　(C)艾尼紐（聖嬰）現象的發生　(D)間熱帶輻合區的南北移動。
解析2：該地區受到間熱帶輻合區（I.T.C.Z.）南北移動的影響，7月風帶北移，東南信風越過赤道偏向成西南風，從幾內亞灣吹向內陸（濕潤）；1月風帶南移，東北信風從撒哈拉沙漠往南吹（乾燥）。

（ C ）3.
下列哪一氣候圖最能表現撒赫爾的氣候特徵？
(A)[image: image15.jpg])
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解析3：撒赫爾地區介於熱帶濕潤氣候與熱帶乾燥氣候的過渡地帶，年雨量約在100∼600mm之間。

新聞時事2配合地理4　非洲主題
非洲的中國危機
從2009年開始中國超越美國成為非洲最大的貿易夥伴，2015年12月中國國家主席習近平出席第六屆中非合作論壇高峰會，今後三年中國將在非洲投資六百億美元。除了大型工程的建設投資外，與非洲的貿易量也將持續擴大。
許多非洲國家經濟皆仰賴中國，南非是中國製造男性內褲的最大進口國，2014年南非進口1,600多萬條男性內褲，其中八成來自中國；中國向奈及利亞出口1.59億支牙刷，相當於每一個奈及利亞人有一支中國製牙刷，辛巴威甚至已將人民幣和美元並列為該國官方法定貨幣。
過去十年，非洲各國新興消費階級崛起，服務業投資增長。過去的大幅成長主要仰賴大宗原料出口，過去中國對原料需求極大，但是隨著成長趨緩，中國正試圖將經濟模式從建築、投資和出口導向，轉向消費及服務業。這個改變撼動了非洲大陸，不論是多樣化經濟體的南非共和國，還是依賴單一出口的尚比亞、安哥拉等國，如今都陷入經濟停滯或蕭條困境。
舉例來說，因為中國對銅礦的高度需求，帶動非洲南部尚比亞的經濟成長。但在經濟高速成長期間，尚比亞並沒有足夠的遠見，採行經濟多樣化、經濟轉型以降低對外資的依賴。如今中國經濟成長速度趨緩，尚比亞經濟也遭受池魚之殃，尚比亞2015年10月甚至舉辦全國性祈禱日，祈求該國貨幣恢復元氣。
銅礦占尚比亞出口總額的70%，現在銅價慘跌逾50%。尚比亞工會聯合會主席說「報應來了，因為我們一直把雞蛋放在同一個籃子裡。尚比亞自1964年獨立以來，一直都有經濟多樣化的討論，不能只依賴銅礦，如今，我們又錯失一次良好的經改機會。尚比亞原本可以拿高銅價時期的盈利，來發展國內其它產業，例如農業和觀光業。如今人民的願景希望，又泡湯了。」
參考資料：
1.
李鐏龍（2015年09月27日）。非洲經濟遭陸拖累。中時電子報。2016年1月14日，取自http://www.chinatimes.com/newspapers/20150927000237-260210

2.
中國跟非洲貿易 不但金額高而且範圍廣（2015年12月5日）。中廣新聞網。2016年1月16日，取自http://www.bcc.com.tw/newsView.2707354

3.
許銘洲（2015年12月26日）。夢碎了！中非尚比亞竟「整籃雞蛋」押寶中國。民報。2016年1月14日，取自http://www.peoplenews.tw/news/ca588423-8b45-4aac-a9d9-45a8e45207ea

閱讀指引
工業革命後，歐洲各國為取得廉價原料供應地與工業產品的市場，競相瓜分非洲，使得非洲除了衣索比亞、賴比瑞亞外，其餘地區全為殖民地。受到殖民的影響，非洲各國在獨立後，仍維持單一依賴式經濟結構，國家財政易受到國際市場價格波動，經濟體質脆弱。中國和非洲各國之間的關係，雖沒有殖民的影響，
但是非洲國家仍未打破不對等的貿易結構，借新債還舊債，陷入惡性循環。1970年代的石油危機如此，現在因中國經濟趨緩，又陷入了相同的困境。同學們可以由此複習非洲依賴式經濟的特徵。

題組練習
（ A ）1.
尚比亞是南部非洲都市化程度較高的國家，一千萬人口中約有一半的人口居住在城市內。相比周圍各國，尚比亞有良好的基礎設施和交通，歷來以銅礦輸出為主要的經濟支柱。請問尚比亞以銅礦為經濟基礎的原因與下列何者有關？　(A)地質為古老結晶岩層　(B)海岸線平直多陡崖　(C)位於板塊張裂帶　(D)地表化學風化盛行。
解析1：非洲因為地質多為古老結晶岩層，金屬礦藏豐富，故選(A)。
（ A ）2.
中國近年來與非洲貿易額逐年創高峰，甚至變成了非洲最大的貿易夥伴，與下列何者原因最相關？　(A)中國作為世界工廠色彩濃厚　(B)中國人口數量多內需廣大　(C)中國境內區域貧富差距大　(D)中俄關係惡化。
解析2：中國近年因為成為「世界工廠」之故，對原物料的需求度高，所以對非洲的貿易額大增。
[image: image10.emf]（ D ）3.
右圖為非洲四大河分布圖，請問尚比亞位在哪一條河流流域內？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
解析3：甲為尼羅河（北非）、乙為尼日河（西非）、丙為剛果河（中非）、丁為三比西河（南非）。尚比亞位在非洲南部，故選(D)。
（ C ）4.
BBC報導「中國進口奈及利亞的□□，向奈及利亞出口牙刷，去年中國出口價值937萬美元，1.59億支牙刷到奈及利亞，相當於每一個奈及利亞人有一支中國牙刷。」請問題目中的□□最有可能為何？　(A)銅礦　(B)鑽石　(C)石油　(D)鈾礦。
解析4：奈及利亞的主要輸出礦產為石油。
（ B ）5.
非洲的礦物資源相當豐富，境內的產業活動多以國際貿易為主，為世界重要的出口地區。然而非洲各國國內卻往往貿易赤字相當嚴重，成為該地區發展的問題，其最主要的原因為下列何者？(甲)出口易受國際價格波動影響；(乙)必須根據市場價格隨時更動輸出種類；(丙)因不平等交換而居經濟劣勢；(丁)大量自別洲引入勞力挖礦；(戊)農礦產品不具獨占性　(A)甲乙丙　(B)甲丙戊　(C)乙丙丁　(D)乙丁戊。
解析5：(乙)輸出礦產受限於產地與礦場分布的影響，不易更動；(丁)非洲的勞動力豐富，此項不正確。

新聞時事3配合地理4　中南美洲主題
翻轉餐桌―
秘魯的飲食革命
藜麥與馬鈴薯等各種食材都是南美洲成千上萬特有食材的一員，秘魯128萬平方公里的面積內，同時包含了海洋、沙漠、雨林等多樣的環境，並以此孕育了豐富多樣的物種。豐富的生物多樣性曾受到殖民主義、國際政治、商業利益的影響而遭受漠視，例如過去藜麥因為沒人想吃而無人摘採，現今藜麥與馬鈴薯在廚師的推廣下重獲青睞，聯合國更將2008與2013年分別列為「國際馬鈴薯年」與「藜麥年」。除了生物多樣性外，自印加帝國便在此生根的印第安人、十五世紀揚帆而來的西班牙人、近代移民的非洲人、中國人、日本人，移民們為秘魯帶來豐富的文化多樣性，使秘魯有機會在豐富的特殊食材與種族共融相輔相成下成為美食的熔爐。
被譽為秘魯廚神的阿庫里歐（Gaston Acurio）在2007年與友人合作創辦「秘魯美食協會」，試圖凸顯小農作為生產者的重要性，嘗試藉由美食改變國家；藉著建立農廚直接供應鏈，推動廚師與農夫平等合作，創造展現秘魯多樣性的平臺。翌年舉辦「秘魯美食展」Mistura（西語為融合之意），聚集小農精選食材與廚師美食攤，讓生產者、廚師、消費者得以在此交流。
秘魯美食協會成員對內奔波於國內偏遠地區，邀請生產特殊食材的小農參展，對外力抗外來基改種，以保護秘魯珍貴的生物多樣性；主動與秘魯環保部簽訂生態合約，要求漁民捕魚節制，保護並復育瀕危物種；促使政府對基改種子設下十年禁令，讓南美洲農民以原生物種為傲。
「秘魯美食展」Mistura的成功，可以從2014年成功吸引強調「好、乾淨、公平（Good,Clean and Fair）」的義大利慢食協會組團來此簽約看到。而與慢食運動相比，Mistura更蘊含著翻轉國家、階級與種族平等的意志，彷如美食界的轉型正義。而如此的革命效應也藉由餐飲美食落實在秘魯，更擴及世界。
參考資料：何定照（2015年10月15日）。1粒種子等500年  馬鈴薯紅了秘魯。聯合報。2016年1月6日，取自http://vision.udn.com/vision/story/8781/1246125

閱讀指引
秘魯及其所在的中南美洲擁有多樣的氣候、地形，生物多樣性高，其中不少物種源於此地，例如文中提及的馬鈴薯、藜麥，還有玉米、番茄、可可、橡膠等。再加上印第安、西班牙、非洲、日本人等不同種族先後移入，創造出豐富的文化多樣性。這些自然和人文條件的結合，讓秘魯得以成為美食熔爐。
特別的是，近期由阿庫里歐等人成立的秘魯美食協會，提供小農、弱勢族群機會。這在中南美洲別具意義，因為該地過去受殖民帝國統治，阿庫里歐等人透過食物不但翻轉殖民階級，也將秘魯的自然與文化多樣性對外宣傳，讓世界看見秘魯。
題組練習
[image: image11.emf]（ A ）1.
秘魯多樣的物種，源於氣候多元。右圖是以秘魯為主的氣候圖，該國主要包含哪些氣候區？(甲)高地氣候；(乙)熱帶沙漠氣候；(丙)熱帶雨林氣候；(丁)熱帶莽原氣候；(戊)溫帶海洋性氣候；(己)溫帶地中海型氣候　(A)甲乙丙　(B)甲丙丁　(C)乙戊己　(D)丙丁己。
解析1：秘魯主要氣候，由西向東依序為熱帶沙漠氣候→高地氣候→熱帶雨林氣候。
（ B ）2.
下列哪些作物源於中南美洲？(甲)玉米；(乙)可可；(丙)小麥；(丁)稻米；(戊)馬鈴薯　(A)甲乙丙　(B)甲乙戊　(C)甲丁戊　(D)丙丁戊。
解析2：(丙)原產於兩河流域；(丁)原產於中國。
（ C ）3.
秘魯有不少食材可運用，除了文中提及的藜麥外，還有馬鈴薯、大麥、小麥等糧食作物。馬鈴薯、麥類主要分布在下圖安地斯山區的哪一氣候帶？　(A)熱帶　(B)暖溫帶　(C)冷溫帶　(D)冰原。
[image: image5.emf]
解析3：小麥、大麥、馬鈴薯等糧食作物主要種植在比熱帶經濟作物還高的地區，其中以冷溫帶最為常見。
（ D ）4.
秘魯過去曾有印第安人、西班牙人、非洲人、日本人等不同種族前來，創造出豐富的文化。右上方照片為庫斯科當地著名的節慶，該節慶主要融合哪兩種種族的文化？　(A)日本人、非洲人　(B)西班牙人、非洲人　(C)印第安人、非洲人　(D)印第安人、西班牙人。
解析4：此為庫斯科的眾神節。傳說印加時代，眾人會抬著印加先王木乃伊遊行。西班牙統治後，天主教聖者神像取代木乃伊，成為目前我們看到的照片景象，亦是合成文化的代表案例。
（ B ）5.
依文中所述，秘魯美食協會透過哪些方式翻轉食物革命，並維護生物多樣性？(甲)主動找環保部門簽訂生態合約；(乙)採購美國基改作物種子，提高生產量；(丙)推動農、廚平等合作，建立直接供應鏈；(丁)與跨國企業合作，建立作物專作區；(戊)拜訪偏遠地區小農，挑選特殊食材應邀參展　(A)甲乙丁　(B)甲丙戊　(C)乙丙戊　(D)乙丁戊。
解析5：(乙)採購美國基改作物易降低生物多樣性；(丁)與跨國企業合作恐淪為市場壟斷，讓小農更不易發聲，建立作物專作區亦破壞生物多樣性。

新聞時事4配合地理4　中南美洲主題
海地的巫毒信仰

巫毒教（Vodun），源自非洲西部，盛行於海地、加勒比海和美國路易斯安那州。是一種揉合祖先崇拜、萬物有靈與通靈術的原始宗教，而與神靈溝通，了解如何處理能量在人與物之間、個人與社群之間的不平衡，則是巫毒信仰的精神核心。這樣的宗教在傳入華人社會時原譯作伏都教，然而在神秘色彩的加持下，以巫毒一詞廣為流傳，卻也因此加深大眾的誤解。
十五世紀西班牙人開始在美洲殖民，當地原住民感染隨西班牙人一同而來的天花等疾病幾近滅絕，為了彌補勞動人口的流失，西班牙人遂自西非販運黑人至美洲勞動，自此巫毒信仰登陸大洋彼端的海地。儘管殖民者極力壓迫巫毒教，但巫毒教與西非部落制度緊密結合，可說是奴隸們與故土僅存的聯繫，因此仍難以根絕巫毒信仰的流傳。
1791年海地奴隸起義革命，巫毒組織與祭司在凝聚黑人精神上功不可沒，促使海地成為中南美洲率先獨立的國家。然而獨立後多數領導人與巫毒教脫鉤，直到2003年巫毒教才正式列為海地官方宗教。如今海地人所信仰的巫毒教已與西非原始的巫毒教有所出入，天主教的元素在幾個世紀以來融入海地巫毒教中，現今海地人同時信仰著天主、聖母、聖徒與巫毒教中的神靈。
海地的經濟極為窮困，2014年曾有天主教高級教士表示，傳統巫毒信仰是無法幫助海地人脫離貧困，迷信反而造成貧窮與社會問題。然而這種建立於西方信仰觀點的論述對於海地有失公允，海地的經濟問題可以追溯至殖民時期的殖民地式經濟、獨立後的經濟封鎖，以及對法國龐大債務的國際關係，並不能斷然歸咎於巫毒信仰。
參考資料：吳佳穎（2015年7月16日）。子不語怪力亂神？海地的巫毒信仰─殭屍與媒體／奴隸與政治。地理眼。2016年1月6日，取自http://www.geog-daily.org/2444422320303402010765372yours/54

閱讀指引
海地位於加勒比海，早在十五世紀受到西班牙殖民，島上印第安人因染上殖民者帶來的天花而幾近滅絕，於是西班牙人引進黑奴，成為三角貿易體系的一員，也帶進西非的巫毒教。巫毒教雖然在殖民時期受到西班牙和法國人壓迫，但仍在民間社會中盛行，更是促成海地日後獨立的關鍵因素，可見巫毒教影響海地的政治、文化層面甚鉅。
可惜在西方殖民主義的背景下，海地仍無法擺脫殖民地式經濟的迴圈，人民普遍貧困。再者西方許多言論仍將巫毒視為窮人的宗教，如此的宗教歧視透過影視媒體廣泛報導，唯有全面理解該地的發展脈絡，才能站在客觀立場判斷媒體的論述。
題組練習
[image: image12.emf]（ C ）1.
屬於加勒比海大陸島的海地，應位於右圖中何處？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
解析1：甲：古巴；乙：牙買加；丙：海地；丁：多明尼加，四國皆位於大陸島上。

（ B ）2.
十五世紀西班牙人從西非將黑人載往海地，促成三角貿易體系。當時黑人搭乘的船隻主要依靠哪個洋流前往海地？　(A)巴西洋流　(B)北赤道洋流　(C)加那利洋流　(D)幾內亞洋流。
解析2：從西非到加勒比海，受東北信風影響，主要依靠由東向西的北赤道洋流。(A)巴西洋流：往南半球的暖流；(C)加那利洋流：由南歐到北非的涼流；(D)幾內亞洋流：由西向東的暖流。

（ A ）3.
西班牙人從西非將黑人載往海地，對海地產生下列哪些影響？(甲)黑人成為當地主要族群；(乙)巫毒教成為信仰之一；(丙)當地青壯年勞動力流失；(丁)愛滋病從此蔓延開來　(A)甲乙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)丙丁。
解析3：(丙)海地引入青壯年奴隸，勞動力人口增加；(丁)愛滋病自1930年才由黑猩猩轉移到人類，當時西班牙人帶來天花，導致當地印第安人幾近滅絕。

（ A ）4.
下列關於海地巫毒教的敘述，何者正確？(甲)巫毒教可說是薩滿信仰之一；(乙)「巫毒」為語言翻譯時造成的偏頗解讀；(丙)巫毒教成為當地與故土的聯繫，間接促成獨立革命；(丁)海地獨立後，巫毒教立即成為該國官方宗教之一；(戊)海地巫毒教融入了伊斯蘭教的元素，與原來西非的巫毒教不盡相同　(A)甲乙丙　(B)甲丁戊　(C)乙丙戊　(D)乙丁戊。
解析4：(丁)海地於1804年獨立後，直到2003年巫毒教才與天主教和新教一樣，並列為海地官方宗教；(戊)融入「天主教」。

（ B ）5.
海地目前有70%人民每日收入只有1∼2美元。關於海地貧窮狀況的議題，下列何種論述最為適切？　(A)傳統巫毒信仰使海地人民無法脫貧　(B)海地主要是受到殖民地式經濟影響而貧窮　(C)海地多以種植糧食作物為主，受糧價下跌影響而入不敷出　(D)美國聯準會將利率上調，以致海地無法償還巨額債務而破產。
解析5：文中提到，海地的貧窮主要受到殖民地式經濟（主要輸出植物油），獨立後被經濟封鎖和對法國的賠款等國際關係影響。
前車之鑑[104指考]
◎某段文章中提到：「十七世紀，荷蘭人既然鐵了心要做奴隸貿易，就必然要和葡萄牙人一決雌雄。對付氣勢洶洶的西班牙人，荷蘭人只能靠防守反擊；而對付葡萄牙人，荷蘭人就可以全攻全守了。荷蘭軍隊很快打敗葡萄牙人，占據了幾個西非沿海重要的奴隸貿易港，把奴隸裝上船後，運送到中美洲加勒比地區的法國和英國殖民地出售，總之是不能讓西班牙和葡萄牙的殖民地得到奴隸。」請問：
（ B ）1.
當年荷蘭人的奴隸貿易，船隻的航行主要是倚賴下列哪個洋流的流動？　(A)幾內亞洋流　(B)北赤道洋流　(C)加那利洋流　(D)本吉拉洋流。
解析1：依據題幹，荷蘭人自西非沿海將奴隸載上船隻，運往美洲加勒比海，此航線符合北赤道洋流（暖流）的流向。(A)幾內亞洋流：與北赤道洋流方向相反的暖流；(C)加那利洋流：歐洲向西北非流動的涼流；(D)本吉拉洋流：行經西南非由高緯向低緯流動的涼流。
（ D ）2.
荷蘭人將奴隸出售後，最可能在當地購得哪些商品運回歐洲？(甲)小麥；(乙)玉米；(丙)蔗糖；(丁)菸草。　(A)甲乙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)丙丁。
解析2：荷蘭人在加勒比海販售奴隸，換取奴隸栽種的包含甘蔗、菸草等熱帶經濟作物，再運回歐洲。小麥和玉米皆為糧食作物。
（ A ）3.
此種奴隸貿易的興盛，對歐、美、非三洲造成了下列哪些影響？(甲)非洲港埠都市興起；(乙)美洲文化趨向多元；(丙)美洲原油需求增加；(丁)歐洲勞動人力流失。　(A)甲乙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)丙丁。
解析3：三角貿易體系下，對非洲影響是青壯年人口流失、經濟發展遲緩、促成港埠型都市，對美洲影響是增加族群多元性，對歐洲影響為改變當地飲食習慣、奠定現代化經濟基礎。(丙)17世紀奴隸貿易時，石油非重要的商品；(丁)「非洲」勞動人力流失。
新聞時事5配合地理4　臺灣的位置與環境特色
國土計畫法通過
國土保育「適地適用」
攸關國土永續發展及土地使用秩序的國土三法，歷經多年的推動，在各界的努力下，終於在2015年陸續施行或通過：歷經多次審議的《濕地保育法》2月2日正式施行，《海岸管理法》2月4日公布實施；而歷時22年之久，牽涉到龐大土地利益和各方政治勢力的《國土計畫法》，也於2015年12月三讀通過，2016年1月6日公布。其重點如下：
一、明定國土區分為四大區：國土保育地區、海洋資源地區、農業發展地區、城鄉發展地區。
二、變更國土使用分區更嚴格：必須在地方政府每五年、中央每十年通盤檢討時才准許變更分區。地方政府不能隨意新訂或擴大都市計畫，避免像苗栗縣政府擴大竹南「新訂都市計畫」，徵收農地變更為建地（大埔事件），引發外界質疑和抗爭。
三、地方不配合，中央可逕為辦理：例如臺東六萬公頃土地依《海岸管理法》列入「海岸地區範圍」，未來有些土地會被限制開發，引起臺東縣政府強烈反彈；日後中央訂定全國國土計畫後，地方政府若不配合，中央可以強制擬定或變更，藉以避免類似臺東縣政府抗拒海岸管理法於臺東縣適用的情形重複發生。
四、納入公民訴訟權：《國土計畫法》納入公民訴訟權後，若有違規變更分區或違背此法者，主管機關卻不作為，讓人民蒙受損失，受害者得針對主管機關提起訴訟；希望可以藉此督促地方政府積極執法，以嚇阻掛羊頭賣狗肉的土地使用申請案件，與有效減少違規使用狀態（尤其違章工廠）。
《國土計畫法》未實施之前，《區域計畫法》是國土利用的法律最上位階，但「使用分區變更」與「開發許可制」、《都市計畫法》的新訂或擴大都市計畫與個案變更程序，讓開發業主得以利用土地開發手段輕易破壞國土分區管制功能獲取利益；《國土計畫法》實施後，未來各國土功能分區之土地使用，一定規模以上或性質特殊的土地開發，應申請「使用許可」，但不得變更國土功能分區及其分類。
參考資料：
1.
邱燕玲（2015年12月18日）。國土計畫法三讀 未來國土「適地適用」。自由時報。2 0 1 6 年1 月12日，取自http://news.ltn.com.tw/news/politics/breakingnews/1544656

2.
林慧貞（2015年12月18日）。奮戰23年 《國土計畫法》終定案 四大重點整理。上下游News&Market。2016年1月12日，取自https://www.newsmarket.com.tw/blog/80339/

3.
洪郁婷、彭瑞祥（2015年12月31日）。2015環境議題回顧：國土篇。環境資訊中心。2016年1月12日，取自http://e-info.org.tw/node/112432

閱讀指引
未來《國土計畫法》上路後，國土的開發與利用從昔日可較輕易變更土地分區的「開發許可」制，變為非經通盤檢討，不得隨意
變更的「適地適用」制度。簡單而言，《國土計畫法》把土地視為「資源」，但昔日的《區域計畫法》卻把土地當「資產」；「資源」講究的是「保育」與「永續」，然而「資產」追逐的卻是「分配」與「開發利用」。未來中央與地方仍有下列幾項配套措施須陸續完成，期盼公民及保育團體能持續監督政府加強進度，順利推動《國土計畫法》的施行。

	項目
	時程規劃

	定期公布國土白皮書
	每年定期公布。

	全國國土計畫
	本法施行後二年內，公告實施全國國土計畫。

	直轄市、縣（市）國土計畫
	全國國土計畫公告實施後二年內，依中央主管機關指定之日期，一併公告實施。

	國土功能分區圖
	於直轄市、縣（市）國土計畫公告實施後二年內，依中央主管機關指定之日期，一併公告。

	20項子法
	分三階段推動，預定於本法施行後四年內完成。


題組練習
（ D ）1.
《國土計畫法》是回應近幾年來全球氣候變遷、極端氣候現象頻仍，九二一地震、莫拉克颱風等重大災害，造成人民生命財產巨大損失，充分暴露國土脆弱體質及大自然反撲的警訊。請問上述「國土脆弱體質」的原因，和臺灣哪項特殊的地理位置有關？　(A)島弧中樞　(B)位北回歸線　(C)海陸交會　(D)板塊接觸。
解析1：臺灣位於板塊接觸帶，地殼不穩定，地震頻仍，岩層易鬆動造成災害。
（ D ）2.
《國土計畫法》明定國土分區分為四大區：
	國土分區
	利用原則

	(甲)國土保育地區
	保育及保安

	海洋資源地區
	海域公共通行、資源永續利用

	(乙)農業發展地區
	確保糧食安全

	(丙)城鄉發展地區
	集約發展、成長管理


上表若僅考慮陸地地區，則土地利用集約度由高至低排列，其順序應是？　(A)甲丙乙　(B)乙丙甲　(C)丙甲乙　(D)丙乙甲。
解析2：城鄉發展地區以集約發展為原則，集約度最高；農業發展地區以確保糧食安全為原則，集約度次之；國土保育地區以保育及保安為原則，土地利用漸粗放。
（ A ）3.
《濕地保育法》載明「重要濕地分為國際級、國家級及地方級三級」，目前列入國際級濕地的有「曾文溪口濕地」及「四草濕地」，請問此兩濕地座標位置最接近下列何者？　(A)(23°01’N，120°08’E)　(B)(24°48’N，120°50’E)　(C)(23°10’N，121°28’E)　(D)(25°11’N，121°33’E)。
解析3：24°N大致橫切臺灣南北，121°E大致縱分臺灣東西，而「曾文溪口濕地」及「四草濕地」位在臺南，在臺灣西南部，故緯度小於24°N，經度小於121°E，選項中僅(A)符合。
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（ C ）4.
《海岸管理法》中，「海岸地區」（如右圖）包括濱海陸地與近岸海域，臺灣哪個縣市的近岸海域往外延伸範圍最大？　(A)桃園、新竹　(B)花蓮、臺東　(C)雲林、嘉義　(D)高雄、屏東。
解析4：圖中可看出雲林、嘉義縣的近岸海域往外延伸範圍最大，此與當地海底較為平淺有關。
（ B ）5.
除了國土三法外，立法委員研議的《海域管理法》被認為可補足3海浬到領海12海浬的海洋國土規劃利用，卻因政府部門互推責任、無主管機關而仍在內政委員會討論。請問研議中的《海域管理法》，主要是管理右圖中何處海域？　(A)甲　(B)甲、乙　(C)乙、丙　(D)甲、乙、丙。
解析5：題目中提及「《海域管理法》被認為可補足3海浬到領海12海浬的海洋國土規劃利用」，故應是在「領海12海浬」的範圍內，圖中甲、乙處符合。
新聞時事6配合地理4　臺灣的位置與環境特色
PM2.5埔里年增量最高
灰濛濛的天空近年來成為臺灣人健康的最大威脅！臺灣健康空氣行動聯盟分析環保署76個空氣品質自動監測站的細懸浮微粒PM2.5年平均增量，並在2016年1月10日公布。其中以南投縣埔里站上升最多，由2012年的年均值30μg/m3升到2015年35.5μg/m3，增加約5.5μg/m3。其次則是宜蘭縣冬山站，2012年的年均值為16.4μg/m3，到了2015年已增加到20.7μg/m3，年均值增加4.3μg/m3。第三名、第四名為新北市土城站、彰化縣二林站，2012年至2015年之間，年均值增加都超過4μg/m3，前者達4.2μg/m3，後者也有4.1μg/m3。
若以過去三年的年平均值來比較，前三名都位於高雄市，第一名是高雄左營站的41.1μg/m3，其次是小港和前金，正好都是40.3μg/m3，再來是前鎮的39μg/m3，高雄大寮及鳳山站則分別排名第六和第七位。
臺灣健康空氣行動聯盟指出，近年有不少測站的PM2.5濃度不減反升，上升的測站不乏空氣品質較佳的宜蘭、雙北地區，濃度下降較多的反而是空氣汙染較為嚴重的區域。該聯盟呼籲政府和民間積極面對亟待改善的空氣品質問題。
對此環保署回應，自動監測站所量測記錄的數據尚未經過檢視和人工校正，因此僅能作為參考。如果以手動監測數據來看，過去三年，各縣市的PM2.5年平均濃度有逐年下降的趨勢，全臺年平均值從原本的24μg/m3降為21.9μg/m3，空氣品質其實有所改善。
參考資料：
1.
驚！傷身PM2.5濃度　埔里年均增量飆最凶（2016年1月10日）。NOWnews。2016年1月14日，取自http://www.nownews.com/n/2016/01/10/1954889

2.
許瀚分（2016年1月11日）。空氣髒　亟待改善過去　3年埔里PM2.5增量最高。中時電子報。2016年1月14日，取自http://www.chinatimes.com/newspapers/20160111000314-260114

閱讀指引
近來PM2.5的空汙指標頗受到大家矚目，我們對於PM2.5也需有基本的了解與認識。PM2.5即指「細懸浮微粒」，是指大氣中直徑小於或等於2.5微米的顆粒物，它的直徑還不到髮絲粗細的1/20。被吸入人體後會進入支氣管，干擾肺部的氣體交換，引發包括哮喘、支氣管炎和心血管疾病等健康問題；PM2.5還可以通過支氣管和肺泡進入血液，其中的有害氣體、重金屬等溶解在血液中，對人體健康的傷害更大。環保署將PM2.5的濃度分成下列指標：
細懸浮微粒(PM2.5)指標對照表與活動建議
	指標等級
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	分類
	低
	低
	低
	中
	中
	中
	高
	高
	高
	非常高

	PM2.5濃度
(μg/m3)
	0-11
	12-23
	24-35
	36-41
	42-47
	48-53
	54-58
	59-64
	65-70
	≧71

	一般民眾
活動建議
	正常戶外活動。
	正常戶外活動。
	任何人如果有不適，如眼痛，咳嗽或喉嚨痛等，應該考慮減少戶外活動。
	任何人如果有不適，如眼痛，咳嗽或喉嚨痛等，應減少體力消耗，特別是減少戶外活動。


題組練習
（ C ）1.
PM2.5產生的主要來源為日常發電、工業生產、汽車廢氣等過程中經過燃燒而排放的殘留物，大多含有重金屬等有毒物質；根據此篇新聞報導，以過去三年平均值而言，臺灣PM2.5濃度較高的測站大多位於哪個區域？　(A)北部　(B)中部　(C)南部　(D)東部。
解析1：南部重工業發達，排放的PM2.5也多，故以區域而言，南部測站測出的數值大多較高，上篇新聞也提及過去三年平均值前7名中就有5個位在高雄。
（ D ）2.
據估計，PM2.5約有70%是國內自己產出，30%是自中國移入；請問臺灣PM2.5的濃度，一般而言在何時節較大？　(A)冬末至初夏（2月～6月）　(B)春末至初秋（5月～9月）　(C)夏末至初冬（8月～12月）　(D)秋末至初春（11月～翌年3月）。
解析2：根據環保署的PM2.5自動監測站月平均值資料，各測站大多以秋末至初春（11月～翌年3月）之數據最高，此時節除了自產的PM2.5外，北部因東北風帶來中國的PM2.5，數值會較其他月份高；南部則因位在背風側，風力微弱，PM2.5不易往外擴散，加上是乾季，PM2.5不容易因降水而下降，故數值也變大。(A)冬末至初夏（2月～6月）數值並未最高，可能是3～4月的春雨，及5～6月的梅雨使PM2.5降低。
（ B ）3.
埔里地區PM2.5偏高的原因，除了當地廟宇焚燒紙錢、農民焚燒稻草與茭白筍殼的習慣外，可能和下列哪些因素關係較大？(甲)盆地地形較為封閉，汙染物不易擴散；(乙)位處臺灣內地，風速較弱；(丙)日月潭周邊電廠發電帶來的影響；(丁)國道六號通車後汽車排放廢氣量增加　(A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)甲丙丁　(D)乙丙丁。
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解析3：會排放大量PM2.5的電廠是火力發電廠，日月潭周邊電廠是水力發電，PM2.5排放量不大。
（ A ）4.
根據環保署的資料，我國PM2.5的最大來源，是交通汙染（汽機車排放），占36%；但中興大學環境工程系莊秉潔教授認為，PM2.5之來源除了原生性PM2.5外，還有二氧化硫及氮氧化物等前驅汙染物，以其研究成果換算後，工業（含電廠）高達52%。根據莊教授的研究，國內最大PM2.5排放源為中部的哪個工業區？　(A)六輕工業區　(B)彰濱工業區　(C)潭子加工出口區　(D)中部科學工業園區。
解析4：莊教授的研究中，國內前五大PM2.5排放源依序為六輕工業區、高雄中鋼、臺中電廠、基隆協和電廠、高雄小港區。
（ C ）5.
右圖為2016年1月1日上午10：00各測站即時PM2.5指標圖（圓點綠至深紅及紫指示PM2.5濃度低至高，叉號表示設備維護無資料），有關此圖的說明，正確的是　(A)此圖類型屬點子圖　(B)雲林嘉義的空氣品質比高雄屏東差　(C)指標分布的南北差異與迎背風面有關　(D)人口密度愈低的區域（如東部）空氣品質愈好。
解析5：(C)南部因位於東北季風背風側，風力微弱，冬季的PM2.5不易擴散稀釋，故呈現紫色；北部則因位處迎風面，風力較強，PM2.5易被吹散，空氣品質較南部佳。(A)此為測站PM2.5指標圖，用以呈現測站的PM2.5濃度，並非呈現空間疏密的點子圖；(B)高雄屏東大多呈紫色，PM2.5濃度高，空氣品質較差；(D)此圖中北部與東部區域大多呈綠色，空氣品質差異不大，故此圖的空氣品質好壞與人口密度無關。

2012～2015環保署76處自動監測站　　PM2.5年均值增量排名（單位：μg/m3）
	測站性質
	監測站
	PM2.5年均值2012
	PM2.5年均值2013
	PM2.5年均值2014
	PM2.5年均值2015
	PM2.5年均值增減2012～2015
	PM2.5年均值增量排名2012～2015

	其他測站
	南投縣埔里站
	30.0
	33.2
	35.3
	35.5
	5.5
	1

	一般測站
	宜蘭縣冬山站
	16.4
	18.3
	20.6
	20.7
	4.3
	2

	一般測站
	新北市土城站
	24.0
	26.0
	27.5
	28.2
	4.2
	3

	一般測站
	彰化縣二林站
	33.3
	34.4
	39.4
	37.3
	4.0
	4

	一般測站
	新北市林口站
	20.6
	25.4
	27.3
	24.1
	3.5
	5

	一般測站
	南投縣南投站
	29.5
	34.3
	37.1
	32.8
	3.3
	6

	一般測站
	桃園市大園站
	23.3
	30.1
	28.4
	26.3
	3.0
	7

	背景/一般
	苗栗縣三義站
	24.7
	27.9
	29.9
	27.5
	2.8
	8

	一般測站
	新北市新莊站
	25.1
	28.5
	29.1
	27.6
	2.5
	9

	一般測站
	臺北市士林站
	21.4
	25.1
	25.8
	23.6
	2.2
	10
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